

BA-1st Hon
Paper V
Page 1

Subject- AI & AS (Ancient History)

श्रीलंका में बौद्ध धर्म

वर्तमान समय में श्रीलंका एक युष्क-एंग समूहों-
प्रमुख लगभग देमहं पर सांस्कृतिक-दृष्टि से-उत्त-
भारत का एक भाग समझा जा सकता है। रामायण
की कथा में रावण शिव लंका का ना रह श्रीलंका
ही थी लंका भारत का सबसे-पुषना उपनिवेश है,
और इसी-लोक के प्रारम्भ से कई लकी पहले भारतीयों
ने-वहाँ अपना राज्य स्थापित कर लिया था।

श्रीलंका की प्राचीन अनुश्रुति-के-
अनुसार लार (गुजरात) के भा र शकुमार
विजय सिंह-अपने सानियों के साथ उत्त भारत
में उतरा था शिव लाल कि भगवान बुद्ध की-
सुझा था। बौद्ध धर्म का मुख्य प्रारंभ लगभग-
483 ई० पू० में श्रीलंका में ही गया था।
रामायण के मित्रालेखों में भी-इसी-सुझा का
हा उल्लेख है। श्रीलंका में प्रथम भारतीय उपनिवेश
ही स्थापित करनेवाला कुमार विजय सिंह लार
(गुजरात) का निवासी था।

लंका में बौद्ध धर्म का प्रवेश-
देवानापिय तिस्र के समय में हुआ था अरिउभोक
के पुत्र महेंद्र तथा पुत्री संवमिया ने-इस समय में-
महत्त्वपूर्ण कार्य किया। अरिउभोक के समय में-
आचार्य भोजालिपुत्र तिस्र के अधिका में बौद्धों की जो
श्रीलंका में लीखी महासभा हुई थी उसमें बौद्ध धर्म के प्रचार
के लिए एक योपना भी तैयार की गई थी। इस
योपना के अनुसार शिव- शिव देमों में प्रचारकी की
मण्डलियाँ तैयार हुई थी- उनके नाम-सामन्तपालिका
ग्रन्थ में विद्यमान है।

लंका के राजा देवानापिय तिस्र-
ने-जो दूत मण्डल अरिउभोक के पास भेजा था, उत्तरा नेवा
तिस्र के भा भानगा महाअरिउठ ला। वह पांच
मास तक यह दूत मण्डल मण्डलियाँ में रहा। उत्त-
विद्या भले हुए अरिउभोक ने- महाअरिउठ द्वार।
तिस्र के पास भेजा — " मैं बुद्ध की ओर

श्री गुरु की आज्ञा में चला गया हूँ मैं धर्म की
 आज्ञा में चला गया हूँ मैं संघ की आज्ञा में चला
 गया हूँ। मैंने मास्य मुनि-के धर्म का उपासक-धर्म
 का श्रत ले लिया है। तुम भी इसी गुरु, धर्म-
 तथा संघ के निरन्तर निरन्त-का आश्रम लेने-
 के लिए अपने मन को तैयार करो। गुरु आज्ञा में
 आने का नियम करो।" अशोक का यह संदेश
 लेकर महाअरि २४ लौका आपल चला गया। उधर
 महेन्द्र लौका में वैदिक धर्म के प्रचार के लिए अपने
 शालिषों के लाल गानै का करिबहु ना। महेन्द्र की
 माता ~~अ~~^अदिनां विदिशा में रह रही थी। वह अपने-
 पुत्र से मिल-कर बहुत प्रसन्न हुई। विदिशा में महेन्द्र
 अपनी माता के बनवाये हुए वैदिशा गिरि-महाविहार में
 ही ठहरा। विदिशा से महेन्द्र कीधा लौका गया।
 वहाँ अगुयवपुर से आठ बीलपूर्व की ओर गिबगगह-
 वह उतरा, उसका नाम 'सहिन्दल' पड गया। अशोक
 के संदेश का प्राप्त कर लौका का राजा तिसल महल-
 ही वैदिक धर्म के प्रति अगुयग २२९ने लग गया था।
 जब उसे महेन्द्र के आगमन का सामाचार मिला, तो
 वह उससे मिलने के लिए गया। महेन्द्र ने उसे
 युलक्षितपक्षोपम वृत्त का उपदेश दिया। उपदेश
 से युगकर तिसल ने चालीस हजार अनुपयो के
 लाल वैदिक-धर्म की दीक्षा ग्रहण कर ली।

राजकुमारी अगुला ने भी अपनी
 सहचारियों के लाल वैदिक धर्म में दीक्षित होने की
 इच्छा प्रकट की, पर उसे नियम लगा पडा। महेन्द्र
 ने तिसल से कहा - "महायग हमे स्त्रियों को
 प्रव्रज्या देना विहित नहीं है। पारलिपुत्र में मेरी
 वहिग संघमित्रा नेही है। उसे गुलवामों। महायग ऐसा
 पत्र नेजा, जिससे संघमित्रा बोधि (बोधगया के
 बोधिवृक्ष की भाखा) की लाल लेवी आये।" यह
 युगकर राजा तिसल ने महाअरि २४ के नेतृत्व में
 एक वृत्तगण्डल फिर पारलिपुत्र नेजा। संघमित्र
 अशोक के अगुमति लेकर बोधिवृक्ष की शाखा के

सम्मानपूर्वक - लंका में आरोपित किया गया। इस
 शासक के लंका पहुँचाने का वरिष्ठ लंका के वीर
 गुणों में विभक्त रूप से किया गया है। अगुवाधपुर के
 महाविहार में यह वृद्ध अथ-तकनी विद्यमान है।
 और लंका के लक्ष्मी पुत्रों वृद्धों में एक है। राजा
 तिलक ने लक्ष्मी के निवास के लिए एक विहार
 बनवाया था जो "उपासिका - विहार" कहा जाता था।
 जब वेदी लक्ष्मी लंका पहुँच गई तो राजकुमारी
 अगुला ने पाँच सौ राजकुमारों तथा पाँच सौ
 अन्तःपुर की स्त्रियों के साथ उषैय प्रवृत्ता ग्रहण की।
 लंका में वैदिक धर्म का प्रचार करने वाले इन भाई-
 बहनों की जब मृत्यु हुई तो उस देव के राजविदापन
 पर राजा उत्तिय विरागमान थे। तिलक भी मृत्यु पहले
 ही मृष्टी थी। लंका में वैदिक धर्म के प्रचार का प्रयाग
 शून्य - महेश्वर और लक्ष्मी ही है।

अन्तःपुर उषैय वरिष्ठ लक्ष्मी
 ही जाता है कि लंका में वैदिक धर्म प्रचार
 का योगदान भारत निवासियों का ही है। लंका
 निवासियों ने वैदिक धर्म के अरण्य में स्थल लेन-
 दारी आकर इस धर्म का प्रचार किया।
 अब लंका निवासी वैदिक धर्म के सम्पर्क में हुए
 रूप आकर अगुला शरण ले गये। लंका में
 वैदिक धर्म के अगुला अथ-तकनी भारत में स्थिति
 के प्रचार में आगे। इनमें अथ-तकनी महेश्वर
 योगदान है। लंका के राजा देवावांशिन रूप
 इस सन्तकर्म में अथ-तकनी सम्पर्क बनाकर
 वैदिक धर्म के प्रति-आस्था का परिचय दिया।
 भारत और लंका के सम्पर्कों का विवरण
 सामान्य भाँति मिलता है। लंका में -
 भारत निवासी निवासियों उपनिवेश बनाकर
 वैदिक धर्म के प्रचार एवं प्रगति में लगने
 गए। परिणामतः लंका में वैदिक धर्म
 फैलने लगा। लंका राजा वैदिक धर्म का
 अगुला ही बन गया। धीरे-धीरे वैदिक

लोहा-मैंगनीय के अभाव में फल गिरा। वायु धर्म के विभाजन
 के कारण ही भारत और लोहा के वास्तविक
 और राजनीतिक सम्बन्ध धर्मिष्ठ हो गए।
 लोहा-मैंगनीय के वायु धर्म के विचार की-
 लोहा-मैंगनीय के पाए गए। अतः लोहा-मैंगनीय
 एक सम्बन्ध रूप में आ गया, इसका
 प्रभावण भारत निवासीनों का है।

|
 Dr. Birendra Prasad Singh
 Associate Professor
 Deptt. of A.T.S.
 Cherehah College Lusarni